

УДК 1Ф (с)

Шарипова Мохира Хасановна
преподаватель кафедры культурологии
Худжандский государственный университет им. Б.Гафурова

Салимов Эрадж Мирхасанович
преподаватель кафедры культурологии
Худжандский государственный университет им. Б.Гафурова

Каримова Дилноза Сайдуллоевна
преподаватель кафедры культурологии
Худжандский государственный университет им. Б.Гафурова

РОЛЬ СОВРЕМЕННОЙ ТАДЖИКСКОЙ СЕМЬИ В РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА THE ROLE OF THE MODERN TAJIK FAMILY IN THE DEVELOPMENT OF SOCIETY

Аннотация. Семья представляет собой более сложную систему отношений, она объединяет не только супругов, но их детей, а также других родственников или просто близких супругам и необходимых им людей. Семья – сложное социально-психологическое явление. Семья создаёт личностные и межчеловеческие отношения, и как модель общества, формирует, общественные отношения, развивает и упорядочивает их

Abstract. The family is a more complex system of relationships, it unites not only spouses, but also their children, as well as other relatives or just people close to the spouses and the people they need. Family is a complex socio-psychological phenomenon. The family creates personal and interpersonal relationships, and as a model of society, it forms, develops and regulates social relations.

Ключевые слова: Семья, отношения, родство, ячейка общества, характеристика и функции семьи, воспитания в семье

Keywords: Family, relationships, kinship, social unit, characteristics and functions of the family, upbringing in the family

Семья – это общество в миниатюре, от целостности которого зависит безопасность всего человеческого общества.

Ф.Адлер.

В жизни каждого человека семья занимает особое место. В семье растёт ребёнок и с первых лет своей жизни он усваивает нормы общежития, нормы человеческих отношений, впитывая из семьи и добро и зло. В семье регулируются отношения ребенка к окружающему, в семье он получает опыт нравственности, моральных норм поведения. Осуществляя социальную функцию, семья формирует личность в зависимости от ее культурного, социального и духовного уровня. Условия в семье, жилье, гигиена, особенности жизни – все зависит от социальной политики государства, а от состояния семьи зависит состояние государства.

Для того, чтобы говорить о природе семьи, обратим внимание, как определяют значение самого понятия «семья» различные источники:

Семья представляет собой более сложную систему отношений, она объединяет не только супругов, но их детей, а также других родственников или просто близких супругам и необходимых им людей [2]. По определению А.И. Антонова, семья – это основанная на единой общесемейной деятельности общность людей, связанных узами супружества – родительства – родства, и тем самым осуществляющая семейные функции [1].

По утверждению А.Г. Харчева «...семью можно определить как исторически-конкретную систему взаимоотношений между супругами, между родителями и детьми, как малую группу, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью, социальная необходимость в



которой обусловлена потребностью в физическом и духовном воспроизводстве населения» [4]. Семья создаёт личностные и межличностные отношения, и как модель общества, формирует, общественные отношения, развивает и упорядочивает их. Соответственно, семья считается важнейшим фактором в решении всевозможных проблем человека и общества, местом воспроизводства поколений и условием содержания нетрудоспособных. Она необходима как каждому индивиду, так и обществу в целом.

Как следует из определений, семья – сложное социально-психологическое явление. Можно выделить четыре наиболее распространенные её характеристики:

- семья – ячейка общества, малая социальная группа с присущими ей групповыми (семейными) ценностями, традициями, настроениями и перспективами;
- семья – важнейшая форма организации личного быта, это сфера удовлетворения индивидуальных потребностей и социализации личности;
- семья – супружеский союз, диада (семья из 2 человек) с присущими ей притязаниями и ожиданиями каждого из партнеров, в свою очередь являющихся носителями психологической поддержки на всех этапах её жизнедеятельности;
- семья – многосторонние отношения с родственниками, своеобразным микросоциумом, важнейшим механизмами которого являются взаимопонимание, взаимодоверие и взаимопомощь.

Эти структурные характеристики семьи представляют её социально – психологическое единство. Следовательно могут быть разные варианты семьи, но полноценной является такая, которая имеет в наличии все типы взаимоотношений. Эти точки зрения на семью у ученых разных стран совпадают – Антонов А.И., Бueva Л.П., Дармодехин С.В., Ковалев С.В., Соловьев Н.Я. Петровский А.В., У. Смит, В. Найберт, Торехтий В.С. и др

Несмотря на это, семья выполняет следующие основные функции:

– **естественно-физиологическая и эмоциональная функция.** Жизнь как закономерность, определяет необходимость продолжения рода, подключает эволюционный механизм для установления линии смены поколений, при которой пишется человеческая истории, и суть этой функции заключается в союзе двух полов, с естественно – физиологическими потребностями, отношениями, психологической защиты и поддержки. Следовательно, семья упорядочивает, направляет, регулирует естественно физиологические эмоции, потребностей и развивает их;

– **репродуктивная функция.** Эта функция тесно связано с естественно физиологической функцией и указывает на воспроизводство рода, что является одной из главных задач семьи во все времена. Социолог А.Г. Харчев считает репродуктивную функцию семьи главной общественной функцией, в основе которой лежит инстинктивное стремление человека к продолжению своего рода [4]. Но роль семьи не сводится к роли «биологической» фабрики. Выполняя эту функцию, семья является ответственной за физическое, психическое и интеллектуальное развитие ребенка, она выступает своеобразным регулятором рождаемости;

– **функция социализации.** Данная функция призвана обеспечить передачи социального опыта и общественных ценностей от поколения к поколению, всестороннее развитие подрастающего поколения во взаимодействии с окружающим миром и обществом;

– **религиозно-моральная функция.** Эта функция семьи ослабела и не имеет официальную государственную поддержку. Семья во исполнении этой функции ведёт очень слабую работу, пренебрегает обязанностью духовного воспитания поколений, передачи правильной веры и уступает свою роль религиозным проповедникам или совершенно случайным фанатам, которые незаконно, подпольно и неправильно обучают детей и подростков. Следовательно, наблюдается повышенный интерес неосведомлённой части молодёжи к религиозным наставлениям, её примыкание к течениям экстремистского и радикального толка, которые активизировали свою антигуманную деятельность и пополняют свои ряды из числа духовном и моральном аспекте воспитания поколений появились



серьёзные проблемы. Понизились взаимная ответственность и обязательства между супругами, родителями и детьми, а также между поколениями;

– **функция хозяйственно – бытовых** отношений – общественное воспроизводство средств к жизни, ведение своего хозяйства, наличие своего бюджета, организация потребительской деятельности с целью удовлетворения многообразных человеческих потребностей. В этом процессе формируются и внутрисемейные отношения, содержание которых в значительной мере определяется видом хозяйственной деятельности (сферой «домашних дел»): организация питания в семье; приобретение и содержание домашнего имущества, одежды, обуви; благоустройство жилища, создание уюта; организация жизни и быта семьи; создание и расходование бюджета семьи.

По предназначению данная функция включает в себе поддержание физического здоровья поколений, в первую очередь, детей и престарелых. Неразрывная связь домашней работы с культурой общества и его традициями особенно остро проявляется в городской семье. В аграрном Таджикистане, семьи из сельской местности производят сельхозпродукцию для собственного потребления и частично для продажи. Для налаживания семейного производства им необходимо организовать сплочённый семейный коллектив. В этот производственный коллектив всегда активно вовлекаются дети, которые выполняют разнообразную посильную работу, набирают опыт и мастерство.

Как социальный институт семья характеризуется «совокупностью социальных норм, санкции и образцов поведения, регламентирующих взаимоотношения между супругами, родителями, детьми и другими родственниками» [5].

Семейные отношения регулируются нормами морали и права. Их основу составляет брак – легитимное признание взаимоотношений мужчины и женщины, которые сопровождаются рождением детей и ответственностью за физическое и моральное здоровье членов семьи. Важными условиями существования семьи являются совместная деятельность и определенная пространственная локализация – жилище, дом, собственность как экономическая основа ее жизни, а также общекультурная среда в рамках общей культуры определенного народа, конфессий, государства. Таким образом, семья – это основанная на единой общесемейной деятельности общность людей, связанных узами супружества – родительства – родства (кровного и духовного), осуществляющая воспроизводство населения и преемственность семейных поколений, а также социализацию детей и поддержку членов семьи.

Список литературы:

1. Антонов А.И. Социология семьи / А.И. Антонов, В.М. Медков. – М.: Изд-во МГУ: Изд-во Междунар. Ун-та бизнеса и управления, 1996.
2. Харчев А.Г., Мацковский М.С. Современная семья и ее проблемы. М.,1978
3. Харчев А.Г., Брак и семья в СССР: Москва. 1989 – С. 292-29.
4. Харчев А.Г., Мацковский М.С. Современная семья и ее проблемы: (Социально – демографическое исследование), Москва. 1999 – С. 36.
5. Социологический словарь. М.,1988. – С.30.

